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GAZ BASINCI - BILESIK KAPLAR

PASCAL PRENSIBI
BILESIK KAPLAR

ACIK HAVA BASINCININ OLCULMESI
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Bu konudan Tytde son t¢ yilda bir
son onbes yilda sekiz soru geldi.
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Kapali bir kaptaki gazin basinci S — .

* gaz taneciklerinin hareketinden
dolay! olugur. Ll ::. \
Bu ylizden kabin her noktasinda esittir. e reee e e N
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Gazlarin Basincl Madde Miktariyla Dogru Orantilidir.

Pgazl = 2P
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Musluktan bir miktar gaz bosaltilirsa
|:)gaz‘l’ I:)K"’




Gazlarin Basinci Hacimleriyle Ters Orantilidir.
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=» Balona uflendiginde balonun icindeki gazin madde miktari artirilir.

=» Balonun igindeki gazin basinci artar.

->

Balonun hacmi artar.

=*» Balonun igindeki gaz basinci yine P, olur.




Gazlarin Basinci Sicaklikla Dogru Orantilidir.
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Dlsey kesiti sekildeki gibi olan kap sivi ve gaz ile doludur. Gaz
ortaminda bir demir bilye ip yardimiyla kabin tavanina asilarak

dengelenmistir.
Buna goére, ip kesilerek yeni denge saglandiginda,

|. Kaptaki gaz basinci degismez.

ll. Kaptaki sivinin kabin tabanina uyguladigi basing artar.
lll. Kabin yere uyguladigi basin¢ artar.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) I vell C) Yalniz 1l
D) Il ve lll E) L, Il ve lll




Disey kesiti sekilde verilen kap yari yuksekligine kadar gaz ile
doludur.

Kap ters cevirilince;

|. Kabin yere uyguladigi basing azalr.
ll. Kabin tabanindaki sivi basinci azalr.
lIl. Kaptaki gazin basinci degismez.
yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz || B) I ve Ill C)lvell
D) Il ve Il E) I, 1l ve Ill




Esnek zarlar

Dusey kesiti sekildeki gibi olan kapta X, Y ve Z gazlari birbirin-
den esnek zarlar yardimiyla ayrilmigtir. X gazinin basinci Py, Y
gazinin basinci Py, ve Z gazinin basinci P,’dir.

Buna gore, Py, Py ve P2’nin blyuklik iligkisi asagidakiler-

den hangisi gibidir?

C)Py>Py=P, D) Py =P, =P,
E) P, > Py >Py




X gazi Y gazi

K pistonu L pistonu

Disey kesiti sekilde verilen kapta sizdirmaz ve strtinmesiz K,
L pistonlar ile X ve Y gazlari dengelenmigstir. Bu dlzenekte K
pistonuna hi¢cbir kuvvet uygulanmaz iken, L pistonuna sabit F
blyukliglnde kuvvet uygulanmaktadir. Bu durumda X gazinin
basinci Py, Y gazinin basinci P, ve ortam basinci Py'drr.

Py, Py ve P, arasindaki buyuklik iligkisi agagidakilerden

hangisi gibidir?

A) Py > Py, > P, B) Py =Py =Py
E) Py = Py > Py




Disey kesiti sekilde verilen
esit bOlmeli bir kap hacmi
Onemsiz ara bdime ile sekil-
IR bbbl ) Mhizasi  deki gibi aynlmistir. Sabit
________ BéIMe | hizas debili musluk acilarak kap su

ile dolduruluyor. Suyun kabin
-------- t-------of----- K'hizasl  tabanindan K hizasina ulas-
' masl t, stirede, suyun K hiza-
sindan L hizasina ulagmasi t,
surede ve suyun L hizasindan M hizasina ulagsmasi t5 strede
gerceklesiyor.

Buna gore, t,, t, ve t; surelerinin buyukluk siralamasi aga-
gidakilerden hangisi gibidir?
D)t; >t =1, BE)t, >ty =1,




— esnek
zar

Ustii esnek zar ile kaplh olan bir kap tamamen Y gazi ile dolu
iken acik hava basincinin P, oldugu ortamda sekildeki gibi
dengededir. Kabin icerisindeki Y gazinin basinci Py/'dir. Kabin
icerisindeki bir manometre kabinda bulunan X gazinin basinci
ise Py dir. X gazinin bulundugu manometre kabinin kollarinda-
ki civa seviyeleri farki h’dir.

Sistem sekildeki gibi dengede olduguna gére, Py, Py, ve P,
arasindaki biiyiikliik iliskisi asagidakilerden hangisi gibi-
dir?

C) Py >Py>Py D) Py > Py =P,




Civa h

Y gazi

DlUsey dluzlemde borular yardimiyla birbirine birlestirilmis X, Y
ve Z gazlar h yiuksekligindeki civalar yardimiyla sekildeki gibi
dengelenmistir. Gazlann basinglan Py, Py, ve P-'dir.

Buna gore, Py, Py ve P, arasindaki buyuklik iliskisi agagi-

dakilerden hangisi gibidir?

A) Py > Py > P, B) P, > Py > Py

C)Py=Py>P, D) Py =Py =P,
E) Py > P, > Py
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Bir kapta bulunan sivinin herhangi bir
noktasina uygulanan basing sivi tara-

findan sivinin temas ettigi tum nokta-
lara aynen ilefilir.




Piston suya P kadar
basin¢ uygularsa

PK P kadar artar.
PL P kadar artar.
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Py =hdg +P_, Py = hdg

P, = 3h.2dg + hdg



Piston
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Sizdirmaz bir piston yardimiyla i¢i sivi dolu bir kap sekildeki
gibi kapatiimistir. Piston ok yéninde az bir miktar hareket etti-
rildiginde kabin Gzerindeki X, Y ve Z noktalarindaki sivi basing-
lan APy, AP, ve AP kadar degisiyor.

Buna goére, APy, APy ve AP, arasindaki buyukluk iligkisi
asagidakilerden hangisi gibidir?
A) AP, = AP, = AP, B) AP, > AP, = APy
C) APy > APy, > AP, D) APy > AP, > APy,
E) AP, > APy > AP,
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Sistem dengede

O hd oL hd
—— + hdg = — + hdg
AK AL

Sk S

AK AK

P. =P,

Sivi

Pistonlarin agirligi onemsiz
sistem dengede

P, =Py

Kollarda ayni yukseklikte
ayni siviya ait noktalardaki
basinglar esittir.

FK=FL

A AL



Sivi

Pistonlarin agirligi onemsiz
sistem dengede
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Pistonun agirligl onemsiz
sistem dengede

Pp = Pg
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A-g

X sivis|

Sivilar dengede

Pp = Pg
hd,g = 2hd,.g
d, = 2d,
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Sivi

Dlsey kesiti verilen su cenderesinde S, S ve 2S taban alanl
sizdirmaz K, L ve M pistonlari dengededir.

Buna gore,

|. L pistonunun kutlesi, K pistonunun kutlesinden buyUktar.
ll. L pistonunun kuitlesi, M pistonunun kutlesine esgittir.
lll. K pistonunun kitlesi, M pistonunun kitlesinden kigUktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Al ve B) Yalniz Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) I, 1l ve Il




- Yer

Pistonlarinin alanlan S ve 2S olan bir su cenderesi, agirliksiz ve
surtinmesiz K ve L pistonlari Gzerine konulan 6zdes cisimlerle
sekildeki gibi dengededir.

Buna gore,

|. K pistonu tzerindeki bir cismi alma
lI. L pistonu Gzerine iki cisim daha koyma
lll. K pistonu Gzerine bir cisim daha koyma

islemlerinden hangileri tek basina yapilirsa pistonlar ayni
yatay hizada dengelenebilir?

A) | velll B) Yalniz | C) Yalniz 1ll
D)l ve ll E) L, Il velll




Sivi | —  Swvi S

Disey kesiti sekilde verilen K ve M kollar acik L kolu kapa-
Il olan bilesik kapta sivi ve gaz dengededir. Bu durumda K
kolundaki sivi ylksekligi hy, L kolundaki sivi yiksekligi h, ve M
kolundaki sivi yaksekligi hs’tur.

X muslugu acilarak yeniden denge saglanirsa,

. hy yUksekligi azalir, h, ylksekligi artar.
Il.  hy yUksekligi h, ylksekliginden fazla olur.
lll. L kolundaki gazin basinci artar.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz I B) I ve Il C) lve lll
D) Il ve Il )1, Il ve lll
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K Su L

Bir kolu kapali, bir kolu acgik bilesik kapta su yardimiyla gaz
sekildeki gibi sikistinlarak dengelenmistir. Kollardaki sivi sevi-
yeleri farki h'dir.

Buna gore, bu kaba acik koldan bir miktar daha su eklenir-
se;
l. hazalr.

Il. Gazin basinci artar.
lll. K ve L noktalarindaki toplam basinclar birbirine esit olur.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz Il B) Il ve Il C)lve ll
D) I ve Il E) I, 1l ve Il




ﬂ(.lk u‘a‘va Basncuim
CToricelli Deneyid

K L

PO = hdg

Deniz seviyesinde
O °C sicaklikta

P, 76 cmHg




X sIvisl

Sekil | Sekil II

Dusey kesitleri Sekil | ve Sekil 1I’de verilen kaplar ayni ortamda
X ve Y swvilar ile doludur. Bu kaplara icleri bos tlpler daldiril-
diginda denge durumunda Sekil I'deki tipte sivi ylksekliginin
Sekil II’'deki tlipte sivi ylksekliginden daha az oldugu gdzlem-
leniyor.

Buna gore,
l. X sivisinin yogunlugu, Y sivisinin yogunlugundan biyuk-
tar.
Il. K ve L noktalarindaki toplam basin¢lar birbirine esittir.

lll. Taplerin kesit alanlan artirilirsa tiplerdeki sivi yikseklikleri
azalr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve |l C) Il ve lll
D) I ve lll E) 1, Il ve Il




> (Gaz

Musluk

Dlsey kesiti sekilde verilen ve icinde civa bulunan kaba cam
tlp daldinhyor. Cam tip igindeki gaz h yliksekliginde civa yar-
dimiyla sikistirilarak dengeye geliyor. Denge durumunda cam
tUp igerisindeki civa yuksekligi h ve gazin ytksekligi x oluyor.

Kaptaki musluk acilarak, yeni denge durumu saglandigin-
da h ve x nicelikleri agsagidakilerden hangisi gibi degisir?

X h
A) Azalr Artar
B) Artar Azalir
C) Degismez Degismez
D) Artar Artar
E) Azalir Azalir
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K Su L

Bir kolu kapali, bir kolu acik bilesik kapta su yardimiyla gaz
sekildeki gibi sikistinlarak dengelenmistir. Kollardaki sivi sevi-
yeleri farki h’dir.

Buna gore, bu kaba acik koldan bir miktar daha su eklenir-
se;
l. hazalr.

Il. Gazin basinci artar.
lll. K ve L noktalarindaki toplam basinglar birbirine esit olur.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz Il B) Il ve Ili C) lve ll
D) I ve lll E) 1, Il ve Il
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Disey kesiti sekildeki gibi olan bir bilesik kabin i¢erisinde su
ve gaz bulunmaktadir. Bilesik kabin L kolu ile K kolu arasindaki
sivi yukseklik farki h1, M kolu ile L kolu arasindaki sivi yiksek-
lik farki h,’dir.

Musluk acilarak K koluna bir miktar su daha eklenirse h,
ve h, asagidakilerden hangisi gibi degigir?

h1 h2
A) Artar Azalirr
B) Azalir Artar
C) Artar Artar
D) Degismez Azalir

E) Degismez Degismez




sol sag

— K pistonu

Civa
X Musluk
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Y
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Civa

Dlusey kesiti sekilde verilen bilesik kapta sol tarafta X gazi K
pistonu yardimiyla, sag tarafta Y gazi civa yardimiyla sikistiril-
mistir. Sistem sekildeki gibi dengededir.

Buna gore,

|. X gazinin basinci, Y gazinin basincina esittir.
ll. K pistonu agirhkhdir.

lll. Musluk acilarak bir miktar gaz bosaltilirsa Y gazinin basin-
cl degismez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) 1 ve lll B) Yalniz | C) Il ve Il
D)l ve ll E) 1, 1l ve Il




1 Musluk

Ortam basincinin Py oldugu bir yerde basinci 2P olan bir gaz
sivi yardimiyla disey kesiti verilen bdlmeli kapta sikistirilarak
dengelenmistir.

Musluk acildiginda,

|. Kapta sivi akisi olmaz

ll. Kaptan digariya sivi ¢ikisi olur.
Ill. Kaptaki sivi seviyesi L-M arasina gelince sivi akisi durur.
yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
D) Il ve llI E) Yalniz lll




Sivi Ip

> Piston

Gaz

Ortam basincinin Py oldugu bir yerde gaz sizdirmaz, surtdn-
mesiz hareketli piston ve sivi yardimiyla sekildeki gibi sikis-
tinlarak dengelenmigtir. Sivi icerisindeki K cismi ip yardimiyla
pistona baglanarak ipte olusan gerilme kuvvetiyle dengededir.

Ip kesilerek yeniden denge saglanirsa pistona sivinin
uyguladigi P¢ ve kaptaki sikistinimig olan gazin Pgaz basin-
c1 nasil degisir?

Ps Pgaz
A) Azalr Azalir
B) Azalr Artar
C) Degismez Degismez
D) Artar Degismez

E) Azalr Degismez



X gazi

Cva

Acik hava basincinin 76 cm-Hg oldugu bir ortamda sekilde
verilen kaplarda bulunan X ve Y gazlar civa yardimiyla den-
gelenmigtir. X gazinin bagl oldugu manometrenin agik ucunda
civa yuksekligi 3h olup X gazinin basinci 85 cmm-Hg’dur.

X ve Y gazlarinin bagh oldugu kapali uclu manometrede
civa seviyeleri farki 2h olduguna goére, Y gazinin basinci
ka¢c cm-Hg’dir?

A) 91 B) 88 C) 85 D) 82 E) 79




Musluk

Gaz Gaz
X Y
SIVISI SIvISI
S ey Yer
K L

Disey kesiti sekildeki gibi olan kabin icerisinde gazlar X sivisi
ve Y swvisi yardimiyla sikistinimistir. Kabin K ve L noktalarinda
olusan toplam basinc¢lar birbirine esittir.

Musluk acildiginda L noktasindaki toplam basing¢ arttigina
gore,

|. Musluk acgilmadan 6nce kabin sol kolundaki gaz basinci,
kabin sag kolundaki gaz basincindan buyuktor.

lI. Musluk agildiginda kabin sol kolundaki gaz sag koluna
dogru hareket eder.

lll. X sivisinin 6zkUtlesi, Y sivisinin 6zkUtlesinden blyuUktdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C) Il ve lll
D) I ve lll E) I, 1l ve Il




» Piston

K gazl L gazi

L

20 g © ‘ Esnek balon

Dlsey kesiti sekildeki gibi olan bir kaba sizdirmaz, agirliksiz ve
surtinmesiz piston ile K gazi sikistirihyor. Bir musluk yardimiy-
la kaptan ayrilan esnek balona da L gazi konularak sekildeki
gibi denge saglaniyor. K gazinin basinci Py, L gazinin basinci
P, ve ortamdaki hava basinci Py'dlr.

Buna gore,
|. Musluk acilirsa piston yukari yénde bir miktar hareket
eder.
ll. L gazinin basinci, acik hava basincina esittir.
lll. K gazinin basinci, L gazinin basincina esittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve C) I ve Il
D) Il ve Il E) I, 1l ve Ill






